

СТЕНОГРАФСКЕ БЕЛЕШКЕ

НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ГОДИНА 1

БЕОГРАД 1932 ГОДИНЕ

КЊИГА 4

XXXVI РЕДОВНИ САСТАНАК
НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
КРАЉЕВИНЕ ЈУГОСЛАВИЈЕ

ДРЖАН 8 АПРИЛА 1932 ГОДИНЕ У БЕОГРАДУ

ПРЕТСЕДАВАО:

ПРЕТСЕДНИК

Д-р КОСТА КУМАНУДИ

СЕКРЕТАР

АНТЕ КОВАЧ

Присутни Г. Г. Министри: Претседник Министарског савета и Министар иностраних послова Др. Маринковић Војислав, Министар социјалне политике и народног здравља Цудељ Иван, Министар унутрашњих послова Др. Српкић Милан, Министар просвете Др. Којић С. Драгутин, Министар правде Максимовић Божидар, Министар шума и рудника Др. Шибеник Сташко, Министар саобраћаја Радивојевић Лазар, Министар пољопривреде Деметровић Јурај, Министар грађевина Прека Никола, Министар војске и морнарице, армиски генерал Стојановић Ж. Драгомир, Министар финансија Др. Ђорђевић Милорад, Министар физичког васпитања народа Др. Краљевић Драган.

Почетак у 10,40 часова

С А Д Р Ж А Ј :

Пре дневног реда: 1 — Читање записника претходног састанка.

2 — Интерпелација Др. Марка Кожуља на Министра саобраћаја о регулисању пензије Светислава Томића, бившег шефа железничке станице у Бачкој Паланци и Др. Николе Нишића и другова на Министра унутрашњих послова о раду начелника Среза загребачког Милана Хузјака.

3 — Захтев Министра правде о издавању народних посланика Суду.

4 — Отсуства народних посланика.

5 — Молбе и жалбе из народа.

7 — Разна акта.

Дневни ред: 1 — Избор Одбора за проучавање законског предлога о сузбијању скупоће животних намирница.

2 — Избор Одбора за проучавање законског предлога о подизању домова и других објеката удружења и установа у надлежности Министарства за физичко васпитање народа.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Отварам XXXVI редовни састанак Народне скупштине. Изволите саслушати записник прошле седнице.

Секретар Анте Ковач чита записник прошле седнице.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Има ли какве приметбе на записник? (Нема). Примедаба нема, записник је примљен.

На реду су саопштења. Изволите их саслушати.

Секретар Анте Ковач чита: Г. Министар трговине и индустрије доставља Скупштини за њену архиву један потврђен примерак Закона о промету пшенице.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Прима се на знање. Изволите чути интерпелације.

Секретар Анте Ковач чита: Г. д-р Марко Кожуљ, народни посланик, упућује интерпелацију на Г. Министра саобраћаја о регулисању пензије Светиславу Томићу, бившем шефу железничке станице у Бачкој Паланци;

Г. д-р Никола Никић и другови, народни посланици, упућују интерпелацију на Г. Министра унутрашњих послова о раду начелника Среза загребачког г. Милана Хузјака. (Види текст интерпелација на крају седнице).

Претседник Д-р Коста Кумануди: Ове ће се интерпелације упутити надлежним Г. Г. Министрима. Изволите чути захтеве за издавање посланика Суду.

Секретар Анте Ковач чита: Г. Министар правде тражи овлашћење за продужење кривичног поступка противу народног посланика г. Милана Степановића за дело из § 111 у вези са § 143 старог Кривичног закона.

Претседник Д-р Коста Кумануди: Овај захтев Г. Министра правде упутиће се Имунитетном одбору. Изволите чути извештаје Г. Г. Министара.

Секретар Анте Ковач чита: Г. Министар шума и рудника извештава да ће на интерпелацију народних посланика г. г. Јовра Кнежевића и другова о споразуму Бродске имовне општине у Винковцима са д. д. „Драх“ индустријом дрва у Загребу, одговорити кад буде стављена на дневни ред;

Г. Министар унутрашњих послова извештава да ће на интерпелацију г. г. Ловре Кнежевића и другова о раду градског начелника и градског подначелника у Вишковцима одговорити чим буде прикупио и средно податке о свима питањима изнетим у интерпелацији.

Прејседник Д-р Коста Кумануди: Ови се извештаји примају на знање. Изволите чути отсуства народних посланика.

Секретар Анте Ковач чита: Г. Бранко Дрљача, народни посланик, моли да му се одобри боловање од 1 априла до 15 маја т. г. ради лечења; Јоаким Куњашић, народни посланик, моли за 15 дана отсуства ради хитних домаћих послова почев од 10 априла т. г.; Никола Марковић, народни посланик, моли за 10 дана отсуства ради хитних домаћих послова почев од 29 марта т. г.; Д-р Ранко Њамцул, народни посланик, моли за 14 дана боловања почев од 30 марта т. г. ради лечења; Карло Гајшек, народни посланик, моли за 14 дана отсуства ради хитних домаћих послова; Д-р Алберт Крамер, Министар трговине и индустрије и народни посланик, моли за месец дана боловања почев од 1 априла т. г. ради лечења; Јово Јовановић, народни посланик, моли за отсуство од 10 априла до 25 маја ради лечења.

Прејседник Д-р Коста Кумануди: Одобрава ли Народна скупштина тражена отсуства и боловања? (Одобрава). Објављујем да су тражена отсуства одобрена. Прелазимо на дневни ред. Прва тачка дневног реда је: Избор Одбора за проучавање законског предлога о сузбијању скупоће животних намирница. Поднета је свега једна кандидатска листа. Изволите чути ову листу.

Секретар Анте Ковач: На овој листи предложени су ови чланови: Хусеин Кадић, Урош П. Недељковић, Витомир Давидовић, Д-р Сава Радовић, Милутин Јелић, Јурај Дубоковић, Владо Спахић, Јован Мисирлић, Младен Милошевић, Д-р Милан Секулић, Стеван Ђирић, Д-р Негосим Живковић, Милан Ђ. Мијић, Хасан Торомановић, Милош Драговић, Петар Марковић, Милан Добровољац, Д-р Мирко Дошен, Стеван Шифтар, Вјекослав Спидлер, Албин Коман. Заменици су: Марко Машић, Чедомир Захарић, Булага Дервишић, Тришко Нинковић, Тихомир Шарковић, Д-р Марко Кожуљ, Недељко Прањак, Ђока Ђирић, Д-р Милан Стојковић, Д-р Тоша Рајић, Д-р Младен Лисавац, Бранко Аврамовић, Стјепан Максимовић, Ристо Крстановић, Јефтимије Шоковић, Д-р Тома Фиданчевић, Јосип Стажић, Д-р Милан Стијић, Д-р Људевит Ауер, Антон Хајдичак, Антон Клишић.

Прејседник Д-р Коста Кумануди: Ову је листу потписао довољан број народних посланика, и пошто нема друге листе, гласаће се акламацијом. Питам Народну скупштину прима ли ову предложену листу? (Прима). Објављујем, да је примљена.

Прелазимо сад на другу тачку дневног реда: Избор Одбора за проучавање законског предлога о подизању домова и других објеката удружења и установа које спадају у надлежност Министарства за физичко васпитање народа. Поднета је свега једна кандидатска листа. Изволите чути имена кандидата.

Секретар Анте Ковач: Чланови на овој листи су ова господа: Д-р Људевит Пивко, Ловро Петовар, Д-р Отон Гауранчић, Д-р Милан Метикош, Д-р Људевит Ауер, Јован Довезенски, Д-р Дра-

гутин Костић, Д-р Богдан Видовић, Милан Грубановић, Владо Спахић, Д-р Марко Кожуљ, Д-р Ђуро Остојић, Чедомир Захарић, Миланко Милутиновић, Д-р Бранко Николић, Д-р Јеша Видић, Душан Живојиновић, Гавро Милошевић, Милоје Сокић, Бојкидар Главички, Михаило Крстић, Д-р Матеј Перић. А заменици су: Иван Прекоршек, Милан Мравље, Никола Соколовић, Милан Добровић, Д-р Стјепан Бачић, Мита Димитријевић, Димитрије Бешировић, Д-р Бранко Бараћ, Бошко Зељковић, Д-р Вјекослав Милетић, Мустафа Мулалић, Алија Селмановић, Милорад Марковић, Михаило Ђурић, Д-р Мирко Ивандекић, Душан Поповић, Љубомир Бањац, Д-р Никола Кешељевић, Радосав Брушија, Д-р Богић Вукићевић, Мирко Урошевић, Анте Ковач.

Прејседник Д-р Коста Кумануди: Ову је листу потписао довољан број народних посланика, и пошто нема сем ње још које листе, гласаће се акламацијом. Прима ли Народна скупштина ову листу? (Прима). Објављујем да је предложена листа примљена.

Молим господу чланове и једног и другог одбора, да се данас у 3 сата по подне састану и конституишу.

Овим је дневни ред завршен. Предлажем, да данашњу седницу закључимо. Као дневни ред за наредну седницу предлажем: Утврђивање дневног реда. Прима ли Народна скупштина овај дневни ред? (Прима).

Наредну седницу заказујем за сутра по подне у 4.30 часова, а данашњу седницу закључујем. Седница је закључена у 10.50 часова.

ПРИЛОЗИ

Интерпелација д-р Марка Кожуља, народног посланика, на Министра саобраћаја.

Претседнику Народне скупштине

Београд

Господине Претседниче,

У Шибенику живи Светислав Томић, бив. шеф станице жељезничке у Бачкој Паланци. Исти је пре годину дана послан у пензију, али до данас није још примио своје пензије, иако има преко 30 година ефективне службе. За издржавање своје и својих обитеља распродао је своје покућство и сву своју покретну имовину и сада је без икаквих средстава за издржавање.

Да ли је Господину Министру саобраћаја познат овај случај и зашто није регулисана пензија поменутом Томићу и када Господин Министар мисли то да учини?

Да ли је тко за овакву крупну грешку одговоран и да ли Господин Министар мисли казнити кривца?

7 априла 1932 год.

Београд.

Народни посланик,
Д-р Марко Кожуљ, с. р.

Интерпелација Д-р Николе Никића и другога, народних посланика, на Министра унутрашњих послова.

Господине Министре,

Познато вам је, да су дужности средских начелника по Закону о унутрашњој управи резимиране у императивној норми, да средски начелници у сваком случају имају тако поступати, како би у грађанству учврстили повјерење у власти и дигли значај државе и важност њезине управе.

Да се многи средски начелници баш много не обзиру на ове прописе, то нам је свима познато; али, да ли вам је, Господине Министре, познато, да се њих баш најмање обзире средски начелник једног од најелитнијих срезова у земљи, средски начелник Загребачког среза г. Милан Хувјак?

Да ли вам је тако познато, да је средски начелник у Загребу у брзи да што боље учврсти народно повјерење у своју власт, без икаквог доказа за кривљу, а ни не проводећи понуђени доказ за невиност, пресудио Ковачића Павла из Јаворја бр. 6, Јакшевица Стјепана, Јакшевица Павла, Клишчића Јосипа м.л., Јуришу Ивана, Јанчића Драгутина, Пернара Николу, и Шантека Јосипа, све сељаке из Брдовца, сваког на 14 дана затвора, заправо само зато, што нису вршили своје бирачко право, а да ли вам је исто тако познато, по ком је законском пропису наредио поменути сељацима, да морају носити трошак привременог стационарања жандармеријске патроле у Брдовцу, и по ком је пропису на јавној дражби у ту сврху Јакшевицу Павлу, сељаку из Брдовца, продао у ово тешко доба, и кад се већ у Парламенту расправља Закон о заштити земљорадника, његову последњу краву?

Да ли вам је надаље, Господине Министре, познато, да је та по средском начелнику г. Милану Хувјаку у Брдовцу смјештена жандармеријска патрола, место тобожњег одржавања реда на рачун ових сељака славила праве оргије, да је тако поднаредник Милан Орел, посве гол пред ђецом, женама и сељацима плесао. А да ли вам је, Господине Министре, познато, да ли може у овој земљи да постоји такав закон, по коме сељаци треба да још пажљивије и противно закону издржавају жандармеријске сигурносне органе, а да им они проваљују врата и нападају кћери, како је то радио жандаркашлар Марко Мартиновић у Брдовцу?

Да ли вам је, надаље, Господине Министре, познато, да се загребачки средски начелник не брине тако само за доличну јавну сигурност и углед власти у Брдовцу, него да су му нарочито на срцу опћински самоуправни послови, од којих је неке, поготову оне финансијске природе ријешо о опћинама Брдовец, Запрешић и Брдовечко-Пригорје, брже и сигурније, него и један средски начелник прије њега?

Имајући по Закону о унутрашњој управи стално на уму побољшање опћинских услова за напредак сеоских опћина, да ли знате, Господине Министре, да је средски начелник у Загребу непрестано мучила брига, како ће се већ једанпут ријешити потраживање од динара 300.000 које су управе опћине Запрешић и Брдовечко-Пригорје имале с наслова исплаћеног опћинског намета против тт. „Промеса“ д. д., творнице сухомеснате робе у Запрешићу, које је потраживање било у осталом правоснажно на њезиним некретнинама интабулисано?

Како је тт. „Промеса“ д. д. имала своју свету

дужност плаћању опћ. намета, а управне опћине Запрешић и Брдовечко-Пригорје још светије своје право овршног убирања, и тешко било по закону без платежа довести у склад ове опречне и непријатељске интересе, да ли вам је, Господине Министре, познато, да се ниједан средски начелник у Загребу прије г. Милана Хувјака није усудио ово питање опћинског намета на интервенције тт. „Промеса“ д. д. ријешити друкчије, него што је то по закону за све већ унапријед ријешено?

Али што ни један средски начелник није смпо, да ли вам је, Господине Министре, познато, да то садашњи загребачки средски начелник смије?

Да ли вам је тако, Господине Министре, познато, да је загребачки средски начелник дао сазвати опћинска заступства управних опћина Запрешић и Брдовечко-Пригорје, да је тим сједницама лично присуствовао, и да је на тим сједницама на запрепаштење свију опћинара створен закључак, по коме се отписује тт. „Промеси“ д. д., дужни и интабулисани опћински намет у износу од око дин. 220.000 док само остатак од дин. 80.000 има тт. „Промеса“ д. д., опћинама да плати, а да загребачки средски начелник није овај штетни закључак по својој службеној дужности обуставио и цијелу ствар пријавио Краљевској банској управи? (§ 43 Закона о уређењу сеоских опћина).

Како је на овај начин поменути штетни закључак постао одмах правоснажан, да ли вам је, Господине Министре, познато, тко је у тој ствари овако успјешно одинтервенисао, и да ли вам је познато, да је то био шурјак г. Милана Хувјака, загребачког средског начелника?

Кад је тако загребачки средски начелник згодно ликвидирао тешко питање тт. „Промеса“ д. д., да ли вам је, Господине Министре, познато, да се такођер јавила т. Мајер и друг из Савског Марофа, која исто није хтела да буде можда запостављена?

Дали вам је, дакле, Господине Министре, познато, да је на исти опробани начин и овој фирми снижен опћински намет од дин. 60.000 на дин. 20.000 а да су неки опћински заступници били са сједнице истјерани, а оним покорницима, да је пред загребачким средским начелником по довршеном послу исплаћен износ од дин. 2.000 ва пијачу у гостиони Јанчић у Брдовечком Пригорју, да се тамо нило до зоре, док је господин загребачки средски начелник динирао са задовољним Мајером и другом у творници у Новом Марофу?

Да ли вам је, напokon, Господине Министре, познато, да овај загребачки средски начелник није никакав новајлија у аферама, да је био умјешан у аферу вировитичке штедионице, и да је већ једанпут по Државном савјету био дисциплинским пресудом отпуштен из државне службе?

Ако вам је, Господине Министре, све ово познато, како се можете оправдати, да у оваквом дивном и Краљевском граду, као што је Загреб, држите старешином средског начелства и претставником Владе оваквог службеника, као што је то г. Милан Хувјак?

На ову интерпелацију молимо да изволите одговорити у Народној скупштини.

У Београду, дана 8 априла 1932 год.

Д-р Никола Никић с. р., Стјепан Ваљавец с. р.,
Ловро Кнежевић с. р., Д-р Фрањо Грубер с. р.,
Д-р Иван Лончаревић с. р.

10 звоню
11. Промисл
о пияне
и звоню
и звоню
и звоню

Закон о
ставя пр
по својој
и ки ерски
Промисл
и. 220.000
и на коме
на звоню
и звоню
и звоню
и звоню

и звоню
и звоню
и звоню
и звоню

и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню

и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню
и звоню

и звоню
и звоню
и звоню
и звоню